

作文名师团

专家团队点拨
写作文不用愁

王栋生: 南师附中语文老师,江苏省特级教师、教授级中学高级教师,江苏省中学语文教学专业委员会副理事长兼学术委员会召集人,国标本苏教版初、高中《语文》教科书编委。

孙见: 南外仙林分校高中语文老师,作家,有大量小说、散文、报告文学与纪实报道作品发表。

马本盛: 江苏教育学院附属高级中学初中部语文老师,教研组长。

朱刚: 南京一中语文教研组初中部组长,中学高级教师,南京市优秀青年教师。

孙红: 夫子庙小学语文教师,中学高级教师,南京市语文学科教学带头人。

刘春生: 江苏教育学院附属小学副校长,中学高级教师。

干露: 游府西街小学语文老师,小学高级教师,教育管理硕士,《兴趣语文》杂志编辑。

贾卉: 南京市拉萨路小学语文老师,中学高级教师,南京市语文学科带头人。

郭学萍: 下关区第二实验小学副校长,江苏省特级教师,中学高级教师。

范颖琼: 天妃宫小学副校长,中学高级教师,江苏省优秀教育工作者、江苏省“五一”劳动奖章、江苏省师德模范。

张英珊: 拉萨路小学分校教导处副主任,小学高级教师,第四届南京市优秀青年教师,周恩来奖章基金获得者。

张会齐: 宁海中学分校校长办公室主任兼初三年级主任,鼓楼区首届标兵教师、教育先进个人,南京市优秀教育工作者,江苏省优秀青年教师。

雷新红: 南京市中山小学语文教师,小学语文高级教师,全国优秀少先队中队辅导员。曾有多篇论文在省市级报刊上发表。

(以上排名不分先后,名单添加中……)

巧借背景
写出新意

张会齐,宁海中学分校校长办公室主任兼初三年级主任,鼓楼区首届标兵教师、教育先进个人,南京市优秀教育工作者,2007年被省教育学会评为“江苏省优秀青年教师”。曾在省级以上刊物发表论文50余篇。

名师助阵
名师指导 教你打猫

“哗——哗——,咚——”雨伴随着闪电下了起来,一道道白光(改为“一道白光”,与“一把锋利的刀”照应)从天空中划过宛如一把锋利的刀,想要撕破天空,让大雨倾泻而出。(此处环境描写形象生动,有现场感,但描写时要符合实际。如从听觉角度写,开头拟声词应是先雷声,后雨声,另外,“咚”不准确;从视觉角度写,应先有闪电,后有暴雨)我抬头望着天空(坐在教室里,无法看到天空,可改为“我侧过头望着窗外”),不禁皱了皱眉头,这下糟了,忘了听妈妈的话——带雨伞了。

“叮——叮——铃——”放学铃声悠扬地(心情糟糕,铃声就不会“悠扬”了)响了起来,同学们一边讨论(议论)着大雨,一边三三两两的(地)涌出教室。我低着头默默地收拾着书包。哎,真麻烦。(另起

俗话说,文贵出新。新就是新意,在题材或是立意上,让人读后觉得与众不同,有新鲜感。如何把习以为常的小事写得新颖别致呢?下面我们先以《迟到》一题为例,给同学们介绍一种借用背景,使作文的中心思想出新的写法。

先看一位同学的原作内容:我早晨乘车上学,路上公共汽车开得太慢,乘客上车下车又耽误了不少时间,原以为有30分钟的时间赶路应该没有问题,可结果还是迟到了。文章最后写自己挨了老师的一顿批评,心里很不好受。这篇习作的主要问题是选材一般,中心不够新颖,再加上叙事平淡,就不容易给读者留下特别深刻的印象。

再看此文修改后的构思:先写自己好长一段时间才等到一辆车来,交代等车难;再写上下车人群的拥挤,

突出人多车少上车难;接着写行车途中的受堵情况,强调行车难;文章最后写自己只能无可奈何地迟到。这样的构思,其新颖之处就在于全文以迟到为线索安排材料,反映了落后的交通现状给人们所带来的不便。无疑,这样的构思更容易引起读者的共鸣。

同样一件普通的事情,经过这样的构思,就显得别具新意了。这其中的奥妙在于作者给这个材料搭配上合适的背景。这里所谓的背景,就是事情发生的一个特定环境,或是某种现象产生的特殊原因。只有借助了特定的背景,并在作文中巧妙地加以反映,平常的事情就会显出不同寻常的意义。

对于父亲给自己送伞这个较为常见的素材,我们也可以给这个看似平常的举动,在生活的基础上,加上一个恰当的故事背景,就突出了父亲

此举的不同寻常。否则,人云亦云,就事写事,就会让人觉得枯燥乏味。

当然,一则材料配置怎样的背景,这取决于我们的写作意图和个人生活经历。对于“父亲雨中送伞”,我们可以把它和一些社会热点现象结合起来。比如,一名同学这样写:父亲在厂里为了赶制支援灾区的救援物资,已经数日没有回家,最终累得回家休息,但见到下雨,就毫不犹豫地到学校来送伞。试想,这样的素材进入作文岂不让人耳目一新,这样的一位父亲岂不令人油然而生一种深深的敬意。

可见,只要善于思考,就能挖掘出这些平常小事背后的亮点。如此,同一个材料,经过我们的巧妙构思和精心裁剪,就能在题材和立意上写出有新意的文章,从而避免让自己的习作掉入千篇一律的陷阱。

《范文点评

父爱,触动了我的心灵

宁海中学分校初三(12)班 刘佳

一段,条理更清晰)我来到一楼大厅,放眼望去,人山人海(有点夸张,可改为“有很多家长正在那里站着”),家长们披着雨衣(或拿着伞,这样符合实际),不停地在人群中寻找自己的孩子,可惜我老爸不在家,心中不由地(得)难过起来(简单交代一下父母不能来送伞的原因,以照应下文父亲的突然出现,给自己带来的意外惊喜)。

为了早点回家,无奈之下,我把书包顶在头顶,冲进了大雨中。一到校门口,这里也有很多家长举着伞在焦急地展望(“举”比“打”好,准确传神)。

突然一个熟悉的身影,闯入了我的眼睛,那个人不正是我的爸爸吗!他用力的(地)向我挥着手臂,()我定了定神,快步跑了过去。是他,是他,是我的爸爸(反复写,表现自己的惊喜)。他的身影越来越清

楚,我仔细地端详着他(在雨中跑,如何端详呢?)。原来爸爸的脸上多了这么多的皱纹了,可我却未发现。那是岁月的痕迹清楚地刻在他的脸上,似乎向我讲述着爸爸对我的关怀。(此处写父亲的皱纹及自己的感受有点多余。不妨从他的衣着入手,通过多处潮湿等细节,来反映爸爸在雨中等了较长时间)

爸爸笑着将一把伞递给了我,自己走在雨里(有悖常理)。我随着爸爸来到私家车旁。我拉开门,顿时一股暖气向我袭来。“怕你冷,只好将车停在这里,等你出来。”爸爸淡淡地说着(“开暖气”这个细节不妨展开写,借助父亲的表情、动作及语言,可以很好地通过刻画爸爸的细心,来表现他对自己的爱)。我对爸爸笑了笑,钻进了车里。

车外,雨还在不停地下着,车内的暖气充满着父亲对我的爱和关心,



也一下子触动了我的心灵。(结尾简洁,既照应了题目,又点出了主旨)

点评:这是一篇课堂限时习作。粗读此文,给人的感觉是本文语言生动,内容也比较具体;结尾照应题目,也点明了题意。但细读后就会发现如下一些不足。首先从选材看,以父亲送伞为素材,有些平淡,缺乏新意。其次,从扣题角度看,“父爱”表现得不够突出,此外,本文多处语言表达不够严谨,部分内容不符合生活实际,有悖常理,显得有些随意。

指导老师:张会齐

整合跨领域专家资源的
多层次互动平台

Upward Club
第一成长会

关注
0岁到就业孩子的成长轨迹

专家讲课、人气活动、机构献礼全方位出击

无论您家有刚出生的宝宝,还是有正在上学的豆蔻少年,抑或有身处象牙塔的大学生,在成长的过程中,遇到的教育、升学、培训提升、身心发展问题,只要您加入“第一成长会”,《成长周刊》汇集各个领域首屈一指的行家将为您提供解答。

您还可以参与各种有趣的活动、免费聆听公益讲座,学习最前沿的教育资讯,享受机构的诚意奉献。

机构报名:如果您是有志于为0岁至就业阶段的学生和他们的家长提供优质服务的机构,可拨打84783644、84783604报名。

家长报名:拨打96060留下您的姓名、电话、孩子的年龄即可成为“第一成长会”会员,优先参与各项针对会员推出的活动和优惠的学习机会。

互动平台:登录http://bbs.dsqq.cn进入“第一成长会”论坛,或者进入www.b1139755.xici.net论坛查看活动详情。